

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования



«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ТОМСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Направление подготовки/профиль 45.06.01 Языкознание и литературоведение. Русский язык
Школа базовой инженерной подготовки
Отделение русского языка

Научный доклад об основных результатах подготовленной
научно-квалификационной работы

| Тема научного доклада |
|---|
| Прагматические аспекты русского инженерного дискурса |

УДК 811.161.1. 81'42

Аспирант

| Группа | ФИО | Подпись | Дата |
|--------|----------------------------|---------|------|
| А0-60 | Фадеева Наталья Васильевна | | |

Руководитель профиля подготовки

| Должность | ФИО | Ученая степень, звание | Подпись | Дата |
|-----------|----------------|---------------------------|---------|------|
| Профессор | Мишанкина Н.А. | д.ф. н., профессор | | |

Руководитель отделения

| Должность | ФИО | Ученая степень, звание | Подпись | Дата |
|--|-------------|---------------------------|---------|------|
| Заведующий кафедрой - руководитель ОРЯ на правах кафедры ШБИП | Шерина Е.А. | к. ф. н., доцент | | |

Научный руководитель

| Должность | ФИО | Ученая степень, звание | Подпись | Дата |
|-----------|----------------|---------------------------|---------|------|
| Профессор | Мишанкина Н.А. | д. ф. н., профессор | | |

Диссертационная работа посвящена исследованию прагматических аспектов русского инженерного дискурса, реализуемого в рамках неофициального общения на материале Интернет-форума.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью изучения особенностей профессиональной коммуникации - инженерного дискурса в прагматическом аспекте, так как ранее неофициальная коммуникация инженеров не выступала объектом исследований учёных.

Цель исследования выявление коммуникативно-прагматической специфики профессиональной коммуникации инженеров, реализуемой в ситуации неофициального общения на материале Интернет-форума.

Научная новизна исследования заключается в том, что ранее исследователями инженерный дискурс рассматривался только в рамках институционального дискурса, профессионального дискурса, научного дискурса, также его рассматривали в рамках профессиональной коммуникации, работы посвященные исследованию жанровой системы инженерного дискурса, представленный в настоящей работе анализ отличается комплексным подходом к изучению неофициального инженерного дискурса, репрезентирующего определенную профессиональную сферу в сети Интернет в ситуации неофициального общения на Интернет-форуме.

В результате исследования проведен анализ коммуникативно-прагматического аспекта инженерного дискурса, который позволил сделать ряд выводов. Коммуникативное взаимодействие «профессионал – профессионал», «профессионал - непрофессионал» сохраняет статусно-ролевое институциональное общение и воспроизводит некоторый порядок инженерного дискурса (обращение к типовым документам, инструкциям, техническим заданиям и пр.), однако наблюдается трансформация профессиональных дискурсивных целей при реализации коммуникации на Интернет-форуме в ситуации неофициального, дистантного общения. Установлены дискурсивные признаки, определяющие принадлежность профессиональной коммуникации инженеров на Интернет-форуме к инженерному дискурсу.